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9879 ،ABCD مرکز دایرۀ محاطی ذوزنقۀ متساوی الساقین O از نقطۀ  1
 AM قط�ع کند. ط�ول پاره خط M وص�ل می کنی�م تا دای�ره را در A ب�ه رأس
کمتری�ن فاصل�ۀ نقاط دایره تا رأس قاعدۀ کوچک ذوزنقه اس�ت. اگر R ش�عاع 
، در  R = ×24 9 16 ، پ�س  R AB DC= ×24 دای�رۀ محاط�ی باش�د، آن گاه 

 ،OAH اکنون در مثلث قائم الزاویۀ . R=6 ، پس  R =2 36 نتیجه 
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نقط�ۀ A از دو نقط�ۀ C و D ب�ه یک فاصله اس�ت، پس A روی 9889  3
عمودمنصف CD اس�ت. با استدلالی مش�ابه B روی عمودمنصف EF است. 
پس AB عمودمنصف CD و EF اس�ت. یعنی CD و EF موازی هم و عمود 
بر AB هستند. همین طور فاصلۀ CE از AB برابر با فاصلۀ DF از AB است، 
. در نتیج�ه دو خط م�وازی CD و EF عمود بر دو  AB CE DF|| || بنابرای�ن 

خط موازی DF و CE هستند. بنابراین چهارضلعی مورد نظر مستطیل است.
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با دو بار استفاده از قضیۀ تالس می نویسیم: 9899  1
AN OAABC ON BC
NB OC
BM OBABD OM AD
AM OD

: || ( )

: || ( )

⇒ =

⇒ =

1

2





از طرف دیگر، 
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ارتف�اع ذوزنقه ه�ا را رس�م می کنی�م و از رأس B پاره خط BM را 9909  2
موازی AD رس�م می کنیم تا ذوزنق�ۀ ABCD به متوازی الاضلاع ABMD و 
DM=5 و  مثلث BMC تقس�یم ش�ود )ش�کل زیر را ببینید(. در این صورت 

. بنابراین ON x= −5 MN نتیجه می گیریم  x= . با فرض  MC=4
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از طرف دیگر، 
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ف�رض 9919 بناب�ر  پ�س   ، DA x= کنی�د  ف�رض  اول  راه ح��ل   3
، بنابراین  AG x=2 DG نتیجه می گیریم  DA=3
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در ضمن دو مثلث GEC و GED دارای ارتفاع مشترک نظیر رأس G هستند، 
پس نس�بت مس�احت های آن ها برابر نسبت قاعده هایی اس�ت که این ارتفاع بر 

آن ها وارد شده است، پس
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. از طرف دیگر،  AFG GECS S= 8
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اکنون از برابری های )1( و )2( نتیجه می گیریم 
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 A دارای ارتف�اع مش�ترک نظی�ر از رأس GEC و GDC درضم�ن دو مثل�ث
GDC

GEC

S DC        
S EC

( )= =5 4
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هستند، پس  

. بنابراین ABCD GECS S=25
63

اکنون از تساوی های )3( و )4( نتیجه می گیریم 
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. بنابر قضیۀ تالس،  AG x=2 نتیجه می گیریم  AD x= راه حل دوم با فرض 

ش�کل  روی  اندازه ه�ای  نتیج�ه  در   . GF GA  
FE AD

= =2 و   GB GA
BC AD

= =2

′H قطع کند.  به دس�ت می آین�د. ارتفاع GH را رس�م می کنی�م ت�ا FB را در 

. پس GH
HH

′ =
′

2 به طور مشابه معلوم می شود 
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بنابر قضیۀ استوارت، 9929  1
AB CD AD BC AC BD BC CD BD
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توجه کنید که شعاع دایرۀ بزرگ تر قطر دایرۀ کوچک تر است )شکل 9939  4
زیر را ببینید(، پس اگر OM را رس�م کنیم، آن گاه زاویۀ M قائمه اس�ت. پس عمود 
. بنابر رابطه های طولی در دایره، CM MD= OM وتر CD را نصف می کند یعنی 

MC MDMA MB MC MD MA MB MD ( )=× = × → × = 2 1
درضمن طول کمان AC از رابطۀ زیر به دست می آید: 



AC R

AC

 ·Iµ¨ Ï¼ö ( )α π α= π ⇒ = π×

α= ⇒ =

0 0
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42 2 4
3360 360
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. در نتیجه Ô = 0
1 60 ، پس  D̂ = 0

1 30 بنابراین 

OMD O MD ODˆ: = ⇒ = = × =0
1
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

MA MB MD ( )× = = =2 22 3 12 بنابر برابری )1(،  

با توجه به شکل سمت چپ پاره خط MN موازی محور y است. 9949  1

پس طول مینیمم خط شکس�تۀ AMNB همان مس�ئلۀ احداث پُل اس�ت. در 
نتیجه باید نقطۀ B را در راس�تای محور y به اندازۀ 4 واحد )طول MN( به بالا 
 M وصل می کنیم تا A به B′ ′B برس�یم، س�پس از  انتقال دهیم تا به نقطۀ 
به دست آید. سپس عمود MN مسیر مینیمم AMNB را ایجاد می کند. طول 

AB′+4 است.  AB یعنی  MN′+ این مسیر برابر 

AB ( ) ( )′= − + + = + = =2 29 1 10 5 64 225 289 17

+ است.  =17 4 پس طول مسیر مینیمم مساوی 21
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از دوران مثلث قائم الزاویۀ ABC حول خط d یک استوانه که از 9959  4

آن مخروطی جدا شده است به دست می آید به طوری که ارتفاع استوانه و مخروط 
2 است.  6 برابر 5 و شعاع قاعدۀ هر دو آن ها 
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راه حل اول بنابر رابطه های طولی در دایره تساوی زیر برقرار است:9969  4

CA CB CD= ×2

 ،ADC بنابر قضیۀ استوارت در مثلث 
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A1 و زاویۀ محاطی D برابرند، زیرا مطابق شکل زیر راه حل دوم زاویۀ ظلی 
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چهارضلع�ی ABCD محاطی اس�ت، پس زاویه ه�ای مقابل آن 9979  2
. با رس�م قطر BD و استفاده از  Â=120 مکمل اند )ش�کل زیر را ببینید(، پس 

قضیۀ کسینوس ها می نویسیم: 
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
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−=x غیرقابل  −2 55 55 است. دقت کنید که  x+2 مساوی  بنابراین 
قبول است. 
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9989 AB دایره ای به قطر B و A کوچک تری�ن دایرۀ گذرا از دو نقطۀ  1
است. پس مرکز دایره وسط AB و شعاع آن نصف طول پاره خط AB است:

A B ABO  R       ( , ) ,+ += = − = = =36 16 521 3
2 2 2 2

بنابراین معادلۀ دایره به صورت زیر است:
yx y x x

x x x x IÄ  IÄ 

( ) ( ) ( ) ( )=+ + − = → + + = ⇒ + =
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02 2 2 252 521 3 1 9 1 4
4 4

1 2 1 2 1 3
)O و گذرن�ده از نقط�ۀ 9999 , )α β در ش�کل زی�ر دای�ره ای ب�ه مرک�ز   2

 y مماس اس�ت. چ�ون  دایره بر محور y و محور x y+ =4 3 0 A بر خط   ( , )−1 4
O مرکز دایره است و  R( , )β مماس است، پس طول مرکز آن برابر R است، بنابراین 

R
y O x y O R

R R       R R
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β باید منفی باشد: مرکز O در ناحیۀ چهارم مختصات قرار دارد، پس 
R R R O R R( , )− = + β⇒β=− ⇒ −5 4 3 3 3

بنابراین
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′FF بیضی را در نقطۀ M قطع کرده اس�ت، پس 10009 دای�رۀ به قطر   3

، یعنی مثلث  M̂= 090 ′FF اس�ت، پ�س  زاوی�ۀ M محاط�ی و روبه رو به قطر 
′MFF قائم الزاویه است. از طرف دیگر بنابر فرض،

b b       a a,= ⇒ = = ⇒ =2 2 7 7 2 8 4

c a b c= − = − = ⇒ =2 2 2 16 7 9 3 پس 
MFF  MF MF FF c: ( ) ( )′ ′ ′+ = = =2 2 2 22 36 1 بنابراین 

، پس  MF MF a′+ = =2 8 درضمن 
MF MF MF MF MF MF

MF MF MF MF pH( )

( )′ ′ ′+ = ⇒ + + × =

′ ′→ + × = ⇒ × =
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1

64 2 64

36 2 64 14
 P=14 S=8 و  . با فرض  MF MF′+ =8 MF و  MF′× =14 در نتیجه 

می توان نوشت 

x Sx P x x x ± − ×− + = ⇒ − + = ⇒ = = ±2 2 8 64 4 140 8 14 0 4 2
2

4− اس�ت، پس  2 4+ و از کانون دیگر  2 بنابراین فاصلۀ M از یک کانون 
4− است.  2 فاصلۀ M تا کانون نزدیک تر 

B

A

M

F

B�

A�

F�

y افقی است، پس عرض رأس سهمی 10019 ay bx+ + + =2 1 0 سهمی   2

2− است. معادلۀ سهمی را استاندارد می کنیم: با عرض کانون آن برابر و مساوی 

    

a a a ay bx y bx
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2 22 2
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1 1
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2 4
2

در نتیجه معادلۀ سهمی به صورت زیر درمی آید:

y bx y b x
b

( ) ( ) ( )+ =− + ⇒ + =− −2 2 32 3 2
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b<0 نتیجه می گیریم دهانۀ س�همی رو به راس�ت اس�ت و رأس آن   ب�ا ف�رض 

. مختصات کانون این  ba −=
4

، پس  a b=−4 است و  S  
b

( , ) ( , )α β = −3 2

bF a
b

( , ) ( , ) ( , )+α β = − + − = − −3 12 2
4 4

سهمی به صورت مقابل است:  

بنابراین
b b b b

b b
b b b b b b IÄ ( )( )

− +− + =− ⇒ =− ⇒ − − =

− − = ⇒ − + = ⇒ = =−

2 2

2

3 1 12 1 4 4 48 0
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12 0 4 3 0 4 3
3− است. پس کمترین مقدار b برابر 

A3 را 10029 A2 و سپس درایه های سطر اول ماتریس  ابتدا ماتریس   4
پیدا می کنیم. 

A A A

A A A ? ? ?

? ? ?

     
     
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     
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2 1 5 2 1 5 6 2 24
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6 2 24 2 1 5 30 6 86
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B نتیجه می گیریم 10039
 

= 
  

2 3

4 5
با فرض   3

 B−
− 

=  
− −  

1 5 31
2 4 2

C−
 

=  
  
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C نتیجه می گیریم 
− 

= 
−  

2 1

4 3
و با فرض 

 C−1 و از راست در B−1 اکنون طرفین رابطۀ ماتریسی داده شده را از چپ در
ضرب می کنیم: 

X X B C

X

− −
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5 3 4 0 3 11 1
2 24 2 0 8 4 2

20 24 3 1 5 6 3 1 9 71
4 16 16 4 2 4 4 4 2 4 4

حاصل دترمینان را برحسب سطر اول بسط می دهیم: 10049  3

x
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x
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x x x x

x x x x

x x x x
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16 4 20 4 3 0
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1 5 0 1 5

x+2 است. پس بنابر قضیۀ فیثاغورس،10059 3 طول وتر این مثلث   1

x x x

x x x x x x x x

x x x x 

( ) ( ) ( )

( )( ) ,

+ = + + +

+ + = + + + + + ⇒ − − =

− + = ⇒ = =−

2 2 2

2 2 2 2

2 3 2 1 1

4 9 12 4 1 4 1 2 6 7 0

7 1 0 7 1
x=−1 قاب�ل قبول نیس�ت چ�ون طول ضل�ع x+1 ب�ه ازای آن صفر  مق�دار 
x=7 اندازۀ اضلاع مثلث برابر 17، 15 و 8 هستند، بنابراین  می شود. به ازای 

S ( )( )= =1 8 15 60
2

 

در ذوزنق�ۀ متساوی الس�اقین محیط�ی حاصل ض�رب دو قاع�ده 10069  3
مساوی مربع قطر دایرۀ محاطی است. اگر R شعاع دایرۀ محاطی باشد، آن گاه

 AB DC R R R R× = ⇒ × = ⇒ = ⇒ =2 2 294 8 4 9 3
2

 N و M خطی رسم می کنیم تا دایره را در نقطه های D به رأس O اکنون از مرکز
 DN نزدیک ترین و طول پاره خط DM قط�ع کند. در این صورت طول پاره خط
. برای  DN DO R= + دورترین فاصلۀ نقاط دایره تا رأس D هس�تند. مسلماً 
به دست آوردن اندازۀ DO در مثلث قائم الزاویۀ ODH، بنابر قضیۀ فیثاغورس،

OD OH DH OD= + = + = ⇒ =2 2 2 2 23 4 25 5
بنابراین

 D  OD R¾õ£º IU ½oÄHj óI£º ¸ÄoUn»j ¾â ±ÅIÎá = + = + =5 3 8

مجموع�ۀ نقاطی ک�ه از نقطۀ A به فاصلۀ 7 هس�تند دایره ای به 10079  4
مرکز A و شعاع 7 است و مجموعۀ نقاطی که از AB به فاصلۀ 5 هستند دو خط 
م�وازی AB در طرفین آن اس�ت. نقاط تلاقی ای�ن دو خط موازی با دایره، چهار 

نقطه است که جواب این سؤال هستند. 

بنابر قضیۀ اساسی تشابه،10089  1

 

AE DEAD BF ADE FBE
EF BE
DE EGAB DG AEB GED
EB AE

AE EG AE EF EG
EF AE

 » ( ) ( )

|| ( )

|| ( )

⇒ ⇒ =

⇒ ⇒ =

→ = ⇒ = ×2 1 2

1

2





 

   

A
B

C
D

E F

G
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با توجه به ش�کل زیر، دو مثلث OAB و OCD متشابه اند زیرا 10099  1
. پس AB DC||

OA OB ABOAB OCD
OC OD DC

OA OB
AC BD

KÃ¨oU

Zoh¶ nj

⇒ = =

= → = =5 5
9 14

 

بنابراین
  

  

OE OAADC OE DC
DC AC

OE OE

OF OBBDC OF DC
DC BD

OF OF

u²IU ¾â Ãñ¤ ´Ãµ÷U

u²IU â¾Ãñ¤ ´Ãµ÷U

: ||

: ||

→ =

= ⇒ =

→ =

= ⇒ =

5 45
9 14 14

5 45
9 14 14





 . EF OE OF= + = =90 45
14 7

پس 
A B

CD

E F

9

5

O

به کمک قضیۀ تالس x را به  دست می آوریم:10109  2
EA EB xAB DC x x
AD BC x

x x xIÄ

|| −⇒ = ⇒ = ⇒ − − =

± + ± += = ⇒ = =−

25 3 4 3 4 20 0
4

4 16 240 2 4 60 10 2
6 3 3

x=10 مسئله را حل می کنیم:
3

x=−2 قابل قبول نیست. پس با فرض  مسلماً 

 ABE ABE

DCE DCE

ABE
ABCD ABE

ABCD

AB DC ABE DCE

S SEA
S ED x S

S
S S

S
 Zoh¶ nj ®ÃñÿU

||

( ) ( ) ( )

⇒

= = ⇒ = = =
+ ×+

→ = ⇒ =

2 2 25 5 25 9
5 10 25 25 255

3 9
9 16
16 9

 

 

E

A B

D C

5

4

3 -4x

x

با استفاده از قضیۀ استوارت،10119  2
AB DC AC BD AD BC BD DC BC

AD

AD

AD AD AD

÷

× + × = × + × ×

× + × = × + × × → × +

= × + ×

= + ⇒ = ⇒ =

2 2 2

32

2

2 2

49 6 64 3 9 3 6 9 49 2 64

3 6 9

162 3 54 36 6
A

B C
D

87

3 6

10129 OMDˆ از مرک�ز O به نقطۀ M وصل می کنی�م در این صورت   3

، بنابراین OM بر  OMDˆ = 090 زاویۀ محاطی روبه رو به قطر OD است، پس 
وتر CD عمود است. پس OM وتر CD را نصف می کند، یعنی 

CM MD ( )= 1

 

 

AMO B MO BD

AM AO R AM MB
MB O D R

MA MB MC MD

MB MB MC MC

MC MC
MBMB

u²IU ¾â Ãñ¤

 »  pH

½oÄHj nj Â²¼ö ôMH»n

( ) ( )

ˆ ˆ ||

( )

:

′ ′= = ⇒

′→ = = = ⇒ =
′
× = ×

→ × = ×

= ⇒ =

0

2 1

2

2

90

3 3 3 2

3

3 3

با توجه به شکل و موقعیت نقاط M ،B ،A و N این سؤال همان 10139  3
 MN=5 مسئلۀ شبه هرون است که می خواهیم از A به B برویم به طوری که 
قس�متی از مسیر در ساحل رودخانه باش�د. برای تعیین مسیر مینیمم ابتدا B را 
 B′ ب�ه ان�دازۀ 5 واحد در راس�تای محور x به ط�رف A منتقل می کنی�م تا به 
 B′ ′A به  ′A می نامیم. از  برس�یم و بازتاب A را نس�بت به محور x نقطۀ 
وصل می کنیم تا محور x در نقطۀ M قطع شود. مسیر AMNB مسیر مینیمم 

A است: B BB′ ′ ′+ است و طول آن برابر 

 
A

A B
B

A B BB´µÃ¹Ã¶ oÃv¶ Ï¼ö

( , )
( ) ( )

( , )

′ − ′ ′⇒ = − + + = + = =
′

′ ′ ′= + = + =

2 21 3
10 1 9 3 81 144 225 15

10 9

15 5 20

تلاقی دو کره یک دایره اس�ت. در ش�کل AH شعاع دایرۀ مورد 10149  4
 OAO′ ، پ�س مثلث  OO′=5 O و  A′ =4  ، OA=3 نظر اس�ت. چ�ون 
قائم الزاویه است. بنابراین با استفاده از روابط طولی در مثلث قائم الزاویه می نویسیم:

AH OO OA O A AH AH

AH½oÄHj SeIv¶ ( ) /

′ ′× = × ⇒ × = × ⇒ =

=π =π = π= π2 2

125 3 4
5

12 144 5 76
5 25
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دو زاویۀ محاطی N و D روبه رو به یک کمان هستند، پس مساوی اند.10159  4
D B

D N B N
ˆ ˆ

ˆ ˆ ˆ ˆ=
= → = مثلث ABN متساوی الساقین است 

در ضمن بنابر قضیۀ خطوط موازی و مورب،

B  N

AB DC
B PCN

BN

N PCN   PCN 

Jn¼¶

SwH ¸Ã¤Iv²HïÁ»IvT¶ W±X¶

ˆ ˆ

||
ˆˆ

ˆˆ=

 ⇒ =


→ = ⇒

DN هستند، پس برابرند.  ˆPAD محاطی روبه رو به کمان  ˆPCN و  دو زاویۀ 
در نتیجه مثلث PAD با مثلث PCN متشابه و در نتیجه متساوی الساقین است. 
MC که بین  AD و  از طرف دیگر دو وتر AM و DC موازی اند، پس دو کمان 
، پس  AD BC= . در ضم�ن  AD MC= آن ها هس�تند، مس�اوی اند، پ�س 
، یعنی مثلث BMC متساوی الساقین است. بنابراین در این شکل  BC MC=

چهار مثلث متساوی الساقین PAD ،PCN ،ABN و BMC وجود دارد.

A
B

CD

M

N

P

از B به C وصل کرده و با استفاده از قضیۀ کسینوس ها می نویسیم:10169  1

ABC BC AB AC AB AC

BC

BDC BC BD DC BD DC

x x x x

x x x

: cos

( )( )( )

: cos

( )( )( )

= + − ×

= + − =

= + − ×

= + − − ⇒ = + +

− ± + ×+ − = ⇒ = =− ± + =− ±

2 2 2 0

2

2 2 2 0

2 2

2

2 60

125 49 2 5 7 39
2

2 120

139 16 2 4 39 16 4
2
4 16 4 234 23 0 2 4 23 2 27

2





. بنابراین  x=− +2 27 −=x قابل قبول نیست، پس  −2 27 مسلماً 
x+ = =2 27 3 3

0
60

0
120

x

4

5

7

A

B

C

D

2 اس�ت، پ�س 10179 21 بناب�ر ف�رض س�ؤال وت�ر AB ب�ه ط�ول   4
. با به دست آوردن OH شعاع OA را پیدا می کنیم: AH= 21

OH

OAH OA OH AH OA R

x y½oÄHj ¾â ²jI÷¶ :

| |

:

( ) ( )

+ −
= = =

+
= + = + = ⇒ = ⇒ =

− + − =

2 2 2

2 2

5 36 15 26 2
1325 144

4 21 25 5 5

1 3 25



اکنون نقاط برخورد این دایره با محور x را تعیین می کنیم:
x x

y x x
x x

( ) ( )
− = ⇒ == ⇒ − + = ⇒ − = ⇒
− =− ⇒ =−

2 2 1 4 5
0 1 9 25 1 16

1 4 3

)N اس�ت و فاصلۀ  , )−3 0 )M و  , )5 0 نقاط تلاقی دایره با محور x نقطه های 

MN=8 است.  این دو نقطه مساوی 

است. در واقع عرض مرکز 10189 O R( , )α مطابق ش�کل مرکز دایره   1

x و  y− =3 4 0 برابر ش�عاع دایره اس�ت. در ضم�ن فاصلۀ مرک�ز O از دو خط 

y=0 برابر است.
y O x y O

R RR R
R R

R R

IU â¾±ÅIÎ IU ¾â ±ÅIÎ( ) ( )

| | | |
| |

= = − =

= α−α− α− = ⇒ = ⇒
=− α++ 

0 3 4 0

5 3 43 4 3 4
5 5 3 49 16

α مثبت باشد: چون O در ناحیۀ اول دستگاه مختصات قرار دارد، پس باید 
R R R R O R R( , )= α− ⇒ α= ⇒α= ⇒5 3 4 3 9 3 3

از طرف دیگر،

OA R R R R

R R R R R R R

R

R R

»j ·H¼U

( ) ( )

,

= ⇒ − + − = →

+ − + + − = ⇒ − + =

± × − × × ± × − ×= =
×

± − ±= = ⇒ = =

2 2

2 2 2 2

3 3 2

9 9 18 4 4 9 22 13 0

22 22 22 4 9 13 11 11 11 9 13
2 9 9

11 121 117 11 2 13 1
9 9 9

بنابر فرض سؤال،10199  2

 b b       a a,= ⇒ = = ⇒ =2 4 6 2 6 2 14 7

c a b c= − = − = ⇒ =2 2 2 49 24 25 5 پس 
′AA اس�ت، پس  نقط�ۀ O مرک�ز بیض�ی و در نتیج�ه مرک�ز دای�رۀ ب�ه قط�ر 

. OM OA= =7

 
AF a c

MF b

OMF MF OM OF MF a c b MF b

AMF AM MF AF AM b a c

AM AM

:

: ( )

( ) ( )

= −

=

= − ⇒ = − = ⇒ =

= + → = + −

= + − = + = ⇒ =

2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 22 6 7 5 24 4 28 2 7




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معادلۀ سهمی را استاندارد می کنیم:10209  1

a ay bx( )+ =− + +
22 9

2 4

y=1 محور تقارن سهمی است، پس  چون 

a a− = ⇒ =−1 2
2

پس معادلۀ سهمی به صورت زیر در می آید:

y bx y b x
b

( ) ( ) ( )− =− + ⇒ − =− −2 2 101 10 1

S است و چون علامت  h k
b

( , ) ( , )= 10 1 پس این سهمی افقی است و رأس آن 

 ، b>0 b مش�خص نیس�ت دهانۀ سهمی یا به چپ یا به راست باز می شود. اگر 

=ba و
4

، پس  a b=4 آن گاه دهانه سهمی به چپ باز می شود 

x

b

bx a h
b

b b b b

b b b b

nj

´Ã¹¨ïÂ¶ Joò

ÁjIÀ ôi â¾²jI÷¶ :

( )( ) ,

=
= + → = +

→ = + ⇒ − + =

− − = ⇒ = =

13
4

4 2 2

13 10
4 4

13 40 13 40 0

8 5 0 8 5

چون این مقادیر در گزینۀ )1( وجود دارند، پس لزومی به بررسی حالت b<0 نیست.

A2 را به دست می آوریم:10219 ابتدا ماتریس   2

A A A

− − −     
     

= × = − − = −     
     

− − − −          

2
3 3 4 3 3 4 3 4 4

2 3 4 2 3 4 0 1 0

0 1 1 0 1 1 2 2 3

A4 را پیدا می کنیم: اکنون فقط درایه های سطر اول ماتریس 

A A A ? ? ?

? ? ?

− −     
     

= × = − − =     
     
− − − −          

4 2 2
3 4 4 3 4 4 1 0 0

0 1 0 0 1 0

2 2 3 2 2 3

A−1 ضرب 10229 AX را از سمت چپ در  A−= 1 طرفین تس�اوی   2

می کنیم تا ماتریس X به دست آید:

از طرف دیگر،

AX A X A       ( ) ( )− −= ⇒ =1 1 2 1

A A A

A X A( ) ( )

− −

− −

     − −    = ⇒ = ⇒ =−     − −   −         
− − −     

= → = =     
− − −          

− 
= 

−  

1 1

11 1 2

1 1 1 13 1
1 2 24 2 4
3 2 3 2 32 1 1
4 4 4

4 2 4 2 4 2

8 3 8 3 8 3

32 14

56 25

دترمینان را برحسب سطر اول بسط می دهیم:10239  3

x x
x

x
x

x x x
x

x x x x x

x x x x x x

x x

( ) ( )

( ) ( ) ( )( )

( )

( )( )

,

÷

+ − +
− + = ⇒ − + −

− − −
− −

−
+ − = ⇒ − − − + − − − +

−

+ − − + = ⇒− − + + − − − =

− − = → − − = ⇒ − + =

= =−

2 3

4 2

2

22 2

1 2 3
4 5 2 5

2 4 5 0 1 1 2 1
6 1 1 1

1 6 1

2 4
3 1 0 4 6 30 2 2 4 5

1 6

3 12 4 4 0 6 34 2 8 14 24 12 0

2 10 72 0 5 36 0 9 4 0

9 4

طول مستطیل ABCD را x و عرض آن را y در نظر می گیریم. 10249  2
، بنابراین x y/= −1 5 2 بنابر فرض سؤال 

ABCDS xy y y

y y y y

y y

nj ïJoò

( )= ⇒ = ⇒ − =

− − = → − − =

± + × × ± + ±= = = ⇒ =

22 2

3192 192 2 192
2

3 2 192 0 3 4 384 0
2

4 16 4 3 384 2 4 1152 2 34 12
6 3 3

، در نتیجه x=16 پس 
x y®ÃõTv¶ ôÃd¶ ( ) ( )= + = + =2 216 12 56

A B

CD

x

y


